
99年特種考試地方政府公務人員考試試題 代號： 

等  別： 三等考試 

類  科： 衛生行政、衛生檢驗、養殖技術、海洋資源 
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一、為研究一種治療流行性感冒的口服藥物服用後之情形，隨機選擇 10 位健康成年男性

服用此藥物 100 mg，得知此種藥物在 10 位受試者血液中達到最高濃度所需的時間

（分鐘）如下：  
105 110 119 145 160 165 180 180 190 200 
請計算此樣本的平均值（mean）、標準偏差（standard deviation）、平均之標準

誤差（standard error of the mean）及變異係數（coefficient of variation）。（8 分） 
請繪出此樣本的箱鬚圖（box and whisker plots），並說明圖如何繪成。（12 分） 

二、一項社區動脈硬化風險調查計畫，想了解退休對年齡 45-64 歲居民運動量的影響。

運動量以兩項指標之總和來評估，每項分數為 1 分（低運動量）到 5 分（高運動量），

總和最低 2 分，最高 10 分。此項研究開始時（第 0 年）調查此年齡層女性居民之

運動量，於 6 年後（第 6 年）再次評估這些女性居民的運動量，因此獲得 6 年來運

動量的變化。比較 6 年後已退休者及仍在工作者運動量的變化，數據如下：  
 運動量變化平均 95%信賴區間 樣本數 

第 6 年已退休 0.29 (0.17, 0.41) 295 
第 6 年仍工作 0.15 (0.05, 0.25) 841 

問已退休者運動量變化的標準偏差（standard deviation）及平均的標準誤差（standard 
error of the mean）為何？（4 分） 

問已退休者與仍在工作者 6 年來之運動量變化有無顯著差別？請詳列檢測過程，

包括：無效假說、對立假說、檢測統計值（test statistics）、臨界值、決策規則及

結論。（16 分） 
此項檢測犯第一類錯誤（type I error）的機會是多少？檢測的強度（power of a 

test）是多少？（10 分） 
註：F 分布、t 分布與標準常態分布（z）的一些百分位數 
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三、為比較兩種治療十二指腸潰瘍的藥（A, B）何者較有效，選取 200 對年齡、性別及

健康狀況相似的成人，每對其中一人接受 A 藥治療，另一人接受 B 藥治療，其結果

如下：其中 89 對兩種藥治療都有效，90 對兩種藥治療都無效，5 對 A 藥治療有效

但 B 藥無效，16 對 A 藥治療無效但 B 藥有效。欲檢測兩藥何者較有效，應該用何

種統計方法？請以此法進行檢測，並詳列檢測過程。（20 分） 
註：卡方（ ）分布的一些百分位數  2χ 025843 2

97501
2

9501 .,. .,., =χ=χ

四、一項研究顯示一地區某些河川中，食蚊魚（Gambusia holbrooki）的性比（sex ratio）
極度偏向雄性。研究人員懷疑是上游紙漿工廠排放的松樹固醇類物質，被河川中細

菌代謝成雄性激素（adrostenedione），造成性比偏離。進一步調查該地區三條河川

（A, B, C）水中 adrostenedione 的濃度，數據如下：  
 A B C 

平均值 5.380 16.875 18.750 
標準偏差 3.740 1.808 2.375 
樣本數 8 8 8 

欲知這三條溪流中 adrostenedione 的濃度是否相同，應該用何種統計檢測方法？

此種統計檢測法之假設（前提）為何？（5 分） 
請以此法進行檢測，並詳列檢測過程。（21 分） 
若已知 A 河川並未有紙漿工廠，B 和 C 河川採樣點上游都有紙漿工廠，請問該數

據是否證實紙漿工廠之污染為造成食蚊魚性比偏離的原因？（4 分） 
註：F 分布與 t 分布的一些百分位數 
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